



Медаль
«Золотая звезда»



Орден Трудового
Красного Знамени



Орден Ленина



Орден Отечественной
войны I степени

**ГОРОД-ГЕРОЙ
МУРМАНСК**

«УЛИЦЫ ГЕРОЕВ»



Подготовили студентки 2БПО-ФКД: Дмитренко Анастасия, Сахарова Дарья



**Магомет
Имадуддинович
Гаджиев**

Улица Магомета Гаджиева находится в северной части города. Название улице дали 13 октября 1964 года.

На угловом девятиэтажном здании по улице Гаджиева, 2/47 есть мемориальная доска с надписью: «Магомет Имадуддинович Гаджиев (1907—1942), Герой Советского Союза, командир дивизиона подводных лодок Краснознаменного Северного флота, впервые применил пушечную артиллерию подводных кораблей для уничтожения вражеских караванов».

Магомет Имадуддинович Гаджиев родился 20 декабря 1907 года в ауле Мегеб Гунибского района республики Дагестан. Подростком участвовал в Гражданской войне на Кавказе.

В военно-морском флоте с 1925 года. В 1939 году был направлен на Северный флот.

Великую Отечественную войну Гаджиев встретил командиром первого дивизиона бригады подводных лодок.

С начала войны дивизион Гаджиева произвёл 12 боевых походов, участвовал в потоплении нескольких транспортов и боевых кораблей противника. В последний поход Гаджиев вышел с экипажем К-23 28 апреля 1942 года на выполнение задания по поиску пропавшей лодки Щ-401. 12 мая 1942 года атаковала конвой, вступила в бой с тремя кораблями охранения. Получив повреждения, пыталась уйти с поля боя в надводном положении. Атакованная самолетами Ю-88 погрузилась, где и была потоплена глубинными бомбами с большого охотника. 71 член экипажа погибли. 23 октября 1942 г. капитану 2 ранга Гаджиеву присвоено Героя Советского Союза посмертно. Награжден двумя орденами Ленина, орденом Красного Знамени, медалью «Х лет РККА».



**Михаил
Лаврентьевич
Ивченко**

21 июня 1968 года безымянный проезд к Североморскому шоссе был переименован в честь Михаила Лаврентьевича Ивченко. Так была увековечена память о герое-сибиряке, совершившем подвиг в Заполярье. Проезд Михаила Ивченко находится в северной части города, в Ленинском округе. Уходит на восток от проспекта Героев-Североморцев. В октябре 1984 года на доме по адресу Ивченко №17 была открыта мемориальная доска в честь героя. Родился Михаил Лаврентьевич Ивченко 29 ноября 1916 года в деревне Тимонино Ачинского района Красноярского края. В Красной Армии с 1940 года. В течение Великой Отечественной войны воевал на Карельском фронте.

7 октября 1944 года при штурме склонов высоты Малый Кариквайвиш погиб снайпер 8-й роты 28-го стрелкового гвардейского полка 10-я гвардейской стрелковой дивизии гвардии ефрейтор Михаил Лаврентьевич Ивченко. Когда рота подходила к одному из подавленных огнём артиллерии ДЗОТов, оттуда вновь открылся пулемётный огонь, заставивший роту залечь и приостановить наступление. Тяжело раненый Михаил Ивченко смог подползти к ДЗОТу вплотную и с 10-15 метров закинуть в амбразуру гранату. Однако пулемётный огонь возобновился. Тогда Ивченко бросился и закрыл амбразуру своим телом. Михаил Ивченко был погребен вместе с другими павшими товарищами в братской могиле. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 ноября 1944 года «за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм» гвардии ефрейтору Ивченко присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.



**Александр
Осипович
Шабалин**

В южной части города Мурманска улица Шабалина связывает Кольский проспект с окружной дорогой. Возникла улица в начале 80-х годов при застройке 310 и 311 кварталов.

Улица названа в честь знаменитого катерника времён Великой Отечественной войны, “хозяина Баренцева моря” Александра Осиповича Шабалина.

1982 года 9 апреля решением Мурманского облисполкома улица и получила свое имя. В октябре 1984 года на доме №7 на улице Шабалина установлена мемориальная доска в честь дважды Героя Советского Союза Шабалина А. О.

Для катерников Северного флота Шабалин был во время войны тем же, кем для лётчиков Борис Сафонов — человеком, не знавшим поражений, творцом дерзких и нестандартных операций, символом отваги, находчивости, воинской доблести.

В боевых походах Шабалин проявлял мгновенную реакцию на изменение обстановки, сообразно обстоятельствам менял приемы ведения боя и неизменно добивался победы.

Александр Осипович Шабалин прошел по ступеням военно-морской службы от матроса до контр-адмирала.

Родился 4 ноября 1914 года в деревне Юдмозеро Онежского района Архангельской области.

В 1936 году был призван на Военно-Морской флот, через два года — командир торпедного катера Северного флота.

Участник советско-финляндской войны (1939-1940). В боях Великой Отечественной войны в сентябре 1941 г. одержал первую победу, на своем катере ТК-12 атаковал фашистский конвой, идущий в Петсамо и потопил транспорт водоизмещением в семь тысяч тонн.

В октябре 1941 года торпедный катер Шабалина уничтожил транспорт с двумя тысячами горных егерей. За эту победу Александр Осипович был награжден орденом Ленина.

За период войны, командуя торпедным катером, Александр Осипович произвел 82 боевых выхода на коммуникации противника, обеспечение минных заграждений к базам противника, высадку разведывательных и диверсионных групп, спасение летчиков, сбитых авиацией противника. В феврале 1944 года было присвоено звание Героя Советского Союза.

Отличился в Петсамо-Киркенесской наступательной операции. За прорыв в порт Лиинахамари и успешную высадку двух десантов 5 ноября 1944 года капитан-лейтенант А.О. Шабалин был награжден второй медалью «Золотая звезда».

Награжден двумя орденами Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны II степени, медалью «За оборону Советского Заполярья».

После войны Александр Осипович неоднократно бывал в Мурманске и считал его своим родным городом. Мурманчане всегда считали его своим земляком-помором и дали его имя супертраулеру, построенному в Германии.

Александр Осипович Шабалин умер 16 января 1982 года.



**Владимир
Иванович
Щербаков**

В Первомайском округе Мурманска есть улица, которое носит имя генерал-лейтенанта Владимира Ивановича Щербакова. На здании администрации Первомайского округа установлена мемориальная доска генерал-лейтенанту Владимиру Щербакову. В апреле 1982 года было принято решение о переименовании улицы Южная на улицу Владимира Щербакова, присвоив ей имя военачальника, который с марта 1942 года командовал 14-й армией Карельского фронта. До этого улица носила название Южная, так как там проходила южная граница Мурманска. Начинается она от Кольского проспекта и спускается вниз в сторону залива. Южная часть улицы застроена девятиэтажными панельными домами. На северной стороне за домами есть озеро под названием Чистое. В озеро впадают ручьи Глубокий и Чистый.

Владимир Иванович Щербаков родился 14 июля в 1901 году в деревне Урывки Орловской губернии, ныне Липецкая область. С 1919 году в рядах Красной Армии. Участник гражданской войны (1918-1920). Во время советско-финляндской войны (1939-1940) командовал 104-й стрелковой дивизии в Ленинградском военном округе. С марта 1942 г. командовал 14-й армией на Карельском фронте. В октябре 1944 г. во взаимодействии с Северным флотом войска 14-й армии Карельского фронта под командованием В.И. Щербакова осуществили успешную Петсамо-Киркенесскую операцию, в результате чего немецкие войска были выбиты с территории Советского Заполярья и освобождены северные районы Норвегии. Награжден орденом Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, орденом Суворова 1 степени, Красной Звезды, орденом Святого Олафа и медалями.

Умер 4 ноября 1981 года.



**Константин
Лаврентьевич
Бурков**

18 декабря 1964 года была названа одна из улиц Мурманска именем капитана Буркова. Улица была переименована в честь известного промысловика, одного из ветеранов рыбного промысла в Баренцевом море, заслуженного капитана Константина Лаврентьевича Буркова, отдавшего морю более 40 лет жизни. Прежде часть улицы, южнее школы №1, называлась Полярные Зори, а севернее школы – улицей Беломорской. Константин Лаврентьевич Бурков родился 3 июня 1906 года в деревне Верховье Архангельской губернии. С 1929 по 1933 гг. учился в Архангельском морском техникуме на штурмана дальнего плавания. Был капитаном многих архангельских и мурманских траулеров. Исполнял обязанности начальника Архангельского тралового флота.

В 1939 году был мобилизован в Северный военно-морской флот, назначен командиром тральщика. Участвовал в советско-финляндской войне (1939-1940), был награжден орденом Красного Знамени.

С 1940 г. работал капитаном РТ-412, с началом войны назначен командиром тральщика. Экипаж под командованием Буркова осуществлял боевое траление, уничтожение мин, на его счету сбитый самолет противника. При доставке боеприпасов на полуостров Рыбачий командир тральщика К.Л. Бурков получил тяжелое ранение.

Награжден орденом Отечественной войны I степени, дважды орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За оборону Советского Заполярья», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

После войны в салоне траулера — ТЩ-38, бывшем рыболовном траулере «Киров», на котором ходил капитаном Бурков, была установлена мемориальная доска: «В составе Северного флота активно участвовал в Великой Отечественной войне против немецко-фашистских захватчиков. В боях за нашу Родину экипаж корабля 200 суток провел в дозоре, конвойных операциях, уничтожил 20 мин, неоднократно отражал атаки вражеской авиации». Утром 3 декабря 1964 года капитан флота рыбной промышленности I ранга Константин Лаврентьевич Бурков умер на шестом причале Мурманского тралового флота, не дойдя несколько шагов до траулера. Похоронили его на Мурманском городском кладбище. Спустя год имя прославленного капитана ожило в названии мурманской улицы.



**Валериан
Александрович
Фролов**

В Мурманске на больничном городке есть улица, которая носит имя генерала Валериана Александровича Фролова. Раньше эта улица называлась Центральной, а в 1975 году улицу переименовали в честь генерала.

Валериан Александрович Фролов родился в городе Санкт-Петербурге. В 1915 году был призван в армию, участвовал в Первой мировой войне (1914-1918). В апреле 1918 года добровольно вступил в ряды Красной Армии. В период Гражданской войны (1918-1920) участвовал в боях под Псковом, Петроградом и Гродно. В период советско-финляндской войны (1939-1940) командовал 14-й армией.

В сентябре 1941 года был назначен командующим войсками Карельского фронта. В феврале-ноябре 1944 г. заместитель командующего войсками Карельского фронта.

Награждён тремя орденами Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, орденом Кутузова 1-й степени, Богдана Хмельницкого 1-й степени, Красной Звезды и медалями.

Умер 6 января 1961 года.



**Александр
Афанасьевич
Журба**

В Октябрьском округе Мурманска есть улица, названная в честь Александра Афанасьевича Журбы. Начинается улица от проспекта Ленина у сквера около Дома офицеров, заканчивается тупиком у гаражей. Протянулась она над склоном оврага, образованного Варничным ручьем. Длина улицы всего 240 метров. Дома на улице расположены в три ряда. Часть этих домов занята организациями Министерства обороны. Получила свое название 14 сентября 1976 года в честь генерал-майора Александра Афанасьевича Журбы, командира 14-й стрелковой дивизии, пропавшего без вести в Заполярье через неделю после начала войны с фашистами. Спустя тридцать пять лет останки генерала были найдены. 17 августа 1976 года от межсоюзного Дворца культуры к воинскому кладбищу прошла торжественно-траурная процессия.

Во главе большой колонны на прицепе у бронетранспортера двигался орудийный лафет с установленным на нем гробом, на крышке которого лежала генеральская фуражка. Хоронили останки генерала Александра Журбы. Подлинность останков некоторыми историками оспаривается.

Александр родился 29 марта в 1898 году в городе Верный Семиреченской области Туркестанский края Российской империи.

В Красной Армии с 1919 года.

Участник гражданской войны (1918-1920).

В сентябре 1939 года был назначен командиром 14-й стрелковой дивизии, в ноябре присвоено воинское звание комбриг. Участвовал в советско-финляндской войне (1939-1940). В июне 1940 года ему было присвоено воинское звание генерал-майор. В августе 1940 года был назначен командиром 14-й стрелковой дивизии 14-й армии Ленинградского военного округа. С началом Великой Отечественной войны генерал-майор Александр Журба назначен начальником Приморского участка обороны Северного фронта, продолжая командовать 14-й стрелковой дивизией.

30 июня 1941 года выехал в район Титовки для выяснения ситуации в 95-го стрелковом полку 14-й армии Северного фронта и пропал без вести, предположительно, погиб в бою, попав в окружение.

Награжден орденом Отечественной войны I степени посмертно в 1965 году, орденом Красной Звезды, медалью «XX лет РККА».



**Алексей
Степанович
Хлобыстов**

В Ленинском округе Мурманска есть улица, названная в честь летчика-истребителя Алексея Степановича Хлобыстова.

Алексей Хлобыстов родился 23 февраля 1918 года в селе Захарово Михайловского уезда Рязанской губернии.

В 1934 году, после смерти отца, переехал к сестре в Москву. Поступил учеником электромонтёра на Карачаровский механический завод, затем работал электриком на опытном заводе Всесоюзного НИИ металлургического машиностроения. Одновременно учился в Ухтомском аэроклубе. В Красной армии с 1939 года на фронтах Великой Отечественной войны с первого дня. Воевал на Карельском перешейке.

Свой боевой счет открыл 28 июня 1941 года, уничтожив немецкий бомбардировщик Ю-87.

Осенью 1941 года в воздушном бою сбил свой четвёртый самолёт, сам был вынужден сесть на верхушки сосен. Месяц лежал в госпитале. Потом воевал на Волховском фронте. В январе 1942 года прибыл в 147-й истребительный авиационный полк 1-й смешанной авиадивизии 14-й армии Карельского фронта, базировавшийся в поселке Мурмаши Мурманской области. 8 апреля 1942 года за два тарана немецких самолетов в одном воздушном бою Алексею Хлобыстову было присвоено звание Героя Советского Союза. 14 мая 1942 года им был совершен третий таран. 13 декабря 1943 года, вылетев в паре с ведомым Александром Калегаетовым, не вернулся с боевого задания из района Петсамо. Подробности гибели неизвестны. К моменту гибели летчик совершил 335 боевых вылетов, сбил 7 самолетов противника лично и 24 в групповом бою.

Награжден орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени.

Именем героя названы улицы в Мурманске и в Волгоградском районе Москвы, морское рыболовное судно, школа в посёлке Килп-Явре Кольского района Мурманской области, пионерские дружины.

На улице его имени в Москве и на территории НИИ в Москве, где до войны работал Хлобыстов, сооружены бюсты героя. В цехе Карачаровского механического завода установлена мемориальная доска.

В мурманской школе №41 есть уголок боевой славы, посвященный Александру Хлобыстову



**Виктор
Петрович
Миронов**

4 апреля 1965 года решением Мурманского горисполкома получила свое название улица Миронова в северной части города.

Родился 29 сентября 1918 года в селе Тупичино Гагаринского района Смоленской области.

Участник советско-финляндской войны (1939-1940).

С первых дней Великой Отечественной войны участвовал в боевых действиях командиром звена в составе 145-го истребительного авиационного полка 1-й смешанной авиадивизии 14-й армии.

В ноябре 1941 года в должности командира звена переведен в 609-й истребительный авиаполк под командованием Л.А. Гальченко.

28 января 1943 года капитана Миронова назначили командиром эскадрильи. В следующем месяце при испытании нового истребителя Ла-5 на аэродроме Шонгуй сорвался в перевернутый штопор и погиб.

Награжден орденом Ленина, Красного Знамени, медалью «За отвагу».

Первоначально был похоронен на кладбище станции Шонгуй Кольского района Мурманской области. Перезахоронен в братской могиле в посёлке Шонгуй. В городе Мурманске именем героя названа улица, в городе Кола Мурманской области — проспект. Летом 1989 года в Мурманске на средства, собранные по инициативе учащихся средней школы № 2 города, состоялась закладка памятного знака в честь героя-летчика.

В состав Архангельского тралового флота входил большой морозильный рыболовный траулер «Виктор Миронов» (1984). Имя Героя присвоено школе на его родине и учреждён приз имени Виктора Миронова для молодых механизаторов. В Мурманске в школе №44 создан музей имени Героя Советского Союза В.П. Миронова.



**Александр
Андреевич
Николаев**

13 ноября 1969 года решением Мурманского горисполкома получила свое имя улица Вице-адмирала А.А. Николаева. Ранее эта улица в Ленинском округе носила название Металлистов.

Александр Андреевич Николаев родился 30 августа 1905 году в селе Липяги Кирсановского уезда Тамбовской губернии.

На флоте с 1927 года. Окончив школу подводного плавания Балтийского флота, получил специальность моториста-дизелиста.

Учился в Военно-политической Академии имени В.И. Ленина. С 1940 года Николаев член Военного Совета Северного флота.

А.А. Николаев участвовал в разработке и проведении боевых операций Северного флота против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны.

Боевые заслуги вице-адмирала А.А. Николаева и его активное участие в строительстве и укреплении Советского Военно-Морского Флота были отмечены наградами: орденом Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденом Нахимова I степени, Отечественной войны I степени, двумя орденами Красной Звезды, медалями.

Скончался 10 октября 1949 года в Москве.



**Анатолий
Фёдорович
Бредов**

Улица Анатолия Бредова в Ленинском округе названа в честь мурманчанина, героя Советского Союза. Наименование ей присвоено решением Ленинского райисполкома города Мурманска 30 апреля 1955 года. Родился 14 июля 1923 года в городе Новгороде (ныне Великий Новгород) в семье рабочего. Семья часто меняла место жительства в связи с новыми местами работы отца, жил в городе Старая Русса, с 1933 года — в Мурманске. По окончании 7 классов в городе Мурманске, с 1938 года работал электриком на Мурманской судовой верфи. В апреле 1942 года призван в ряды Красной Армии Кировским райвоенкоматом города Мурманска. Участвовал в оборонительных боях в районе реки Западная Лица Мурманской области.

Служил командиром пулемётного отделения 1-й роты 155-го стрелкового полка. В ходе Петсамо-Киркенесской операции подразделения 155-го стрелкового полка 14-й стрелковой дивизии 14-й армии Карельского фронта вышли на автодорогу Титовка-Петсамо и перекрыли отход отступающим частям противника. 11 октября 1944 года велись ожесточенные бои за господствующую высоту «Придорожная» у оз. Сантаярви, в ходе которых противник предпринял одиннадцать контратак. Основной напор немцев сдерживало пулеметное отделение сержанта Бредова. В ходе напряженных боев почти весь пулеметный расчет был выведен из строя. В критический момент боя, окруженные противником, командир отделения пулеметной роты Анатолий Бредов и наводчик Никита Ашурков подорвали себя и пулемет последней гранатой. Анатолий Бредов погиб, Ашурков выжил, но был тяжело ранен.

Анатолия Бредова похоронили в братской могиле на 29-м километре дороги Лиинахамари-Никель Печенгского района Мурманской области.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий, командование на фронте, борьбу с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм сержанту Бредову Анатолию Федоровичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Награждён орденом Ленина посмертно.

9 мая 1958 года в Мурманске на площади перед центральным стадионом был открыт бронзовый памятник Анатолию Бредову.

Его имя носит дом творчества в Мурманске. В его честь установлены стела на территории судовой верфи, мемориальная доска на здании цеха, где он работал перед уходом на фронт, и мемориальное надгробие на старом городском кладбище, куда перенесен его прах. Его именем названа школа № 1 город-героя Мурманска.

В городе Апатиты и посёлке Никель Печенгского района Мурманской области и в Великом Новгороде именем Героя Советского Союза А.Ф. Бредова названы улицы.

К мурманскому порту приписан большой морозильный рыболовный траулер «Анатолий Бредов».

Мемориальные доски, посвящённые отважному воину установлены на здании Дома офицеров и на здании по улице Ленина в городе-герое Мурманске, на улицах его имени в Великом Новгороде и посёлке Никель Мурманской области.



**Иван
Александрович
Халатин**

Улица Халатина названа 31 марта 1967 года в честь пограничника Ивана Халатина, героически погибшего в 1942 году. До этого на месте улицы был проезд между 201-м и 202-м строительными кварталами.

Расположена улица в Ленинском округе Мурманска, начинается от улицы Александра, проходит дугой по восточному склону Зеленого мыса и упирается в улицу Аскольдовцев. В Мурманске на доме № 4 установлена мемориальная доска. Установлен памятник и в поселке Красный Куст. Родился 17 января 1915 года в Судогодском районе Ивановской области. Участник советско-финляндской войны (1939-1940) в составе пограничного полка на Карельском перешейке.

С лета 1939 года — помощник начальника 5-й погранзаставы; с апреля 1940 года — начальник 6-й заставы 82-го пограничного отряда (Рестикентского) Мурманского пограничного округа, с ноября 1941 года — помощник начальника отделения разведки батальона 82-го пограничного стрелкового полка войск НКВД Мурманского округа. 8 апреля 1942 года застава под командованием старшего лейтенанта Халатина вступила в неравный бой с противником силой до одной роты на стратегически важной высоте «Круглая». Почти весь личный состав пограничников погиб, но удержали высоту до прибытия резерва отряда. В этом бою погиб Иван Халатин, его труп был зверски изуродован фашистами.

Иван Халатин был похоронен в братской могиле на высоте Круглая северо-западнее п. Лутта. Посмертно награжден орденом Ленина.



**Иван
Михайлович
Сивко**

Улица Ивана Сивко, ее ошибочно называли улица Сивкова, находится в Росте, в 208-м микрорайоне Мурманска.

Пролегла севернее улицы Нахимова, на спуске к Нижне-Ростинскому шоссе. Улица Ивана Сивко — одна из старейших улиц Росты. Нынешнее имя получила 19 августа 1955 года в честь Героя Советского Союза Ивана Михайловича Сивко.

Родился Иван Михайлович Сивко 27 января 1921 года в городе Николаевск Волгоградской области.

Весной 1939 года приехал в Мурманск, устроился матросом на рыболовный траулер РТ-57 «Смена». С осени 1940 года служил в учебном отряде Северного флота на Соловецких островах.

В начале Великой Отечественной войны после рапорта попал добровольцем во 2-й добровольческий отряд моряков Северного флота.

Погиб в бою 2 августа 1941 года в районе губы Андреева. Под огнем противника вывел в безопасное место раненого командира. Два часа вел бой, прикрывая отход своего подразделения. Последней гранатой подорвал себя и окруживших его врагов. Иван Сивко был похоронен в братской могиле в районе насосной станции западнее губы Андреева. 5 декабря 1941 года награжден орденом Ленина.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 января 1942 года ему присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

17 июня 2017 года на улице Нахимова, на торце дома №34, открыли памятную доску Ивану Сивко.



**Андрей
Яковлевич
Маклаков**

В Октябрьском округе Мурманска есть улица, названная в честь капитана промысловых судов Андрея Яковлевича Маклакова.

Родился Андрей Яковлевич 17 октября 1906 года в деревне Солза Приморского района Архангельской области.

Трудовой путь начал в сетевязальной мастерской в Архангельске. С 1921 года – матрос на рыболовном траулере «Пинагор».

В 1929 году переехал в Мурманск, где в 1930 году окончил Учебно-курсовой комбинат по программе среднего мореходного училища. Работал помощником тралмейстера, тралмейстером и судоводителем на промысловых судах Мурманского тралового флота (МТФ).

С 22 июня 1941 года – боцман сторожевого корабля, затем командир катера СКА-217 дивизиона катеров СКА бригады дозорных кораблей охраны водного района Северного флота, главный старшина. Участвовал в операциях по высадке десантов на территории противника, руководил эвакуацией раненых, выгрузкой продовольствия, боезапаса и вооружения. В 1945-1962 гг. — штурман траулера «Полярный», капитан траулеров «Ленинград», «Умба», «Симферополь» и других восьми траулеров Мурманского тралового флота. В 1954 году инициировал организацию скоростных промысловых рейсов, свежьевых рейсов, перехода на отстающие суда и выведения их в передовые. Рационализатор, создатель разноглубинного трала для промысла сельди, использовавшегося на траулерах СССР. Один из первых участников освоения Больших морозильных траулеров. С 1963 года — капитан экспериментального траулера «Треска» Мурманского тралового флота.

В 1963 году за выдающиеся успехи в достижении высоких показателей добычи рыбы и производства рыбной продукции А.Я. Маклакову присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и молот».

Награжден орденом Красного Знамени, медалями «За оборону Советского Заполярья», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»

После выхода на пенсию в 1965 году Андрей Яковлевич Маклаков жил в Петрозаводске.

Умер 29 июля 1976 году.

Имя Андрея Яковлевича Маклакова носят улица в Мурманске и большой рыболовный траулер, построенный в 1978 году.



**Павел
Акимович
Пономарев**

Павел Акимович Пономарев родился 12 июня 1896 года в с. Нименао Онежского района Архангельской области.

В 1912-1913 гг. — матрос на паруснике, ходившем на промысел в Белом море, в Норвегию; в 1915 году — матрос Балтийского флота, флотилии Северного Ледовитого океана.

С 1918 года — помощник капитана парохода «Новая Земля», проданного в Англию, где был уволен, как и все члены экипажа, в 1922 году вернулся в Россию в качестве штурмана ледокола «Ленин».

В 1928 году — старший помощник капитана ледокола «Красин», затем капитан ледокола «Ермак», с 1932 года — ледокола «Красин».

С 1935 года — капитан транспортных судов на трассе Северного морского пути «Свирь», «Узбекистан», «Моссовет», «Кооперация», с 1938 года — капитан ледокола «Сталин». В годы Великой Отечественной войны капитан 2 ранга Пономарев продолжил командовать флагманом ледокольного флота «Сталин» на Беломорском театре, обеспечивал проводку кораблей с импортными военными грузами в порты Архангельск и Молотовск. В 1944-1945 гг. работал начальником морских операций по ледовой проводке в пролив Лаперуза (Сахалин). С 1945 года — капитан ледокола «Молотов» и начальник ледокольных операций в Балтийском море. С 1951 года — капитан-наставник ледового плавания, с 1953 года — представитель Министерства морского флота в Финляндии, старший наблюдающий за постройкой серийных дизель-электроходных ледоколов типа «Капитан Белоусов», строившихся для СССР. В 1957-1961 гг. - первый капитан атомного ледокола «Ленин».

Участник освоения Северного морского пути, операций по спасению экспедиции У. Нобиле (1928), челюскинцев (1934), папанинцев (1938), немецкого пассажирского парохода «Монте-Сервантес» (1928).

Награжден орденами Ленина (1945, 1953, 1960), Трудового Красного Знамени (1928), Красной Звезды (1934), Отечественной войны II степени, медалями «За оборону Советского Заполярья», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «Знак Почета» и другими знаками отличия.

Умер Павел Акимович 9 августа 1970 года, похоронен в Санкт-Петербурге.

11 августа 1971 года решением Мурманского облисполкома № 559 первой улице второго микрорайона южного въезда в город дано имя советского мореплавателя, капитана ледокола «Ермак», начальника ледовых операций на Балтике в 1944 году, первого капитана атомного ледокола «Ленин» — Павла Акимовича Пономарева.

В его честь названо транспортно-ледокольное судно «Павел Пономарев» Мурманского морского пароходства.



**Александр
Витальевич
Подстаницкий**

29 апреля 1962 года в Мурманске появилась улица Александра Подстаницкого. Имя мурманского поэта было присвоено первой улице 175 квартала.

По одним данным Александр Витальевич Подстаницкий родился в Мурманске, по другим – в п. Лесной (ныне – Умба) Терского района.

Дата рождения: 15 сентября 1921 года.

Журналист, поэт. С 1938 года печатался в мурманских изданиях как поэт. Лауреат литературного конкурса газеты «Полярная правда» (1940). В 1940 году учился в Омской летной школе по специальности стрелок-радист. С 1941 года — воздушный стрелок-радист самолета Ил-4 42-го авиационного полка 36-й авиационной дивизии дальнего действия. В 1941 году — участник боев на Московском направлении.

В мае–июне 1942 года опытные экипажи полка, в котором служил Подстаницкий, были переброшены на Кольский полуостров для охраны союзных конвоев.

В июне авиагруппа вернулась на основной аэродром Якушево. Через несколько дней, 28 июня 1942 года сержант Александр Подстаницкий не вернулся с боевого задания, погиб в воздушном бою под Орлом.

На доме №8 по улице Подстаницкого установлена мемориальная доска в честь поэта, журналиста и боевого летчика.



**Владимир
Дмитриевич
Капустин**

19 августа 1960 года на карте Мурманска появился проезд, названный в честь Владимира Капустина. Расположен проезд в Ленинском округе Мурманска, в 173-м микрорайоне, и проходит параллельно улице Свердлова. Дата рождения Владимира Капустина неизвестна, известен только год – 1903. Родился в деревне Брыкатино Даниловского района Ярославской области. В 1925-1927 гг. служил в армии. После окончания Коммунистического вуза работал заведующим курсами повышения квалификации колхозных кадров. В 1939 году был снова призван в армию и назначен политруком роты 95-го стрелкового полка 104-й стрелковой дивизии 14-й армии. Участник советско-финляндской войны (1939-1940). 3 декабря 1939 года в ходе боя у высоты 260,0 в районе поселка Луостари Капустин принял командование ротой на себя, организовал несколько штыковых атак и несмотря на то, что был дважды ранен, остался в строю, во время очередной атаки был захвачен противником и заколот штыком. Похоронен Владимир Капустин на воинском кладбище в Мурманске. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 5 февраля 1940 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и проявленные при этом отвагу и героизм политруку Капустину Владимиру Дмитриевичу присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).



**Иван
Васильевич
Бочков**

Улица Бочкова – ровесница массовой застройки Первомайского округа в Мурманске в 40-х годах. Ранее ошибочно называли улицу Бычкова. Улица Бочкова расположена в 301-м микрорайоне Первомайского округа. Улица уходит на запад от улицы Баумана параллельно улице Достоевского. Названа в честь Героя Советского Союза летчика Ивана Васильевича Бочкова. Улица возникла в 40-х годах прошлого века в поселке Северное Нагорное, но точных данных об этом событии не сохранилось. После массовой застройки южной части города в 70-х годах улица кардинально изменила свой облик, полностью избавившись от деревянных построек.

19 октября 1984 года на доме №1 установлена мемориальная доска в честь Бочкова Ивана Васильевича. Иван Васильевич Бочков родился 17 сентября 1915 года в деревне Филипповка Барятинского района Калужской области. Участвовал в советско-финляндской войне (1939-1940). С первых дней Великой Отечественной войны воевал на Мурманском направлении в 145-м истребительном авиационном полку 1-й смешанной авиадивизии 14-й армии Северного фронта. В воздушных боях защищал Мурманск, Кировскую железную дорогу, Туломскую ГЭС. В дальнейшем Бочков был командиром эскадрильи, начальником воздушно-стрелковой службы 19-го гвардейского истребительного авиационного полка.

4 апреля 1943 года гвардии капитан Иван Бочков в паре с гвардии майором Павлом Кутаховым, возвращаясь с боевого задания, были встречены шестью самолетами «Мессершмит».

В результате боя на самолете Бочкова были перебиты рули управления. Пилот покинул самолет, пытаясь спастись на парашюте. Во время прыжка ударился головой о стабилизатор самолета и потерял сознание, не успев раскрыть парашют.

Гвардии капитану Бочкову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Награжден двумя орденами Ленина, орденом Красного Знамени, Отечественной войны I степени, медалью «За отвагу».



**Михаил
Васильевич
Бабилов**

Проезд Михаила Бабилова расположен в Первомайском округе Мурманска. Начинается от улицы Капитана Копытова, поднимается вдоль русла Фадеева ручья к берегу озера Глубокого.

Последние из полутора десятков его девятиэтажных домов поставлены у самого берега озера. Проезд расположен параллельно Кольскому проспекту. Застройка этого жилого массива у южной границы города велась в 70-е годы.

Назван так проезд 1 октября 1982 года в честь пограничника Михаила Васильевича Бабилова — одного из героев минувших боев на Мурмане. Родился Михаил Васильевич Бабилов в деревне Зюзьки Смоленской области.

Участник советско-финляндской войны (1939-1940). С 1941 г. – старший пулеметчик пулеметного взвода 2-го батальона 82-го пограничного полка НКВД Мурманского округа.

В апреле 1942 года во время оборонительных боев за высоту «Круглая», оказавшись в окружении, в течение двух часов отбивал атаки противника. Противник пытался взять пулеметчика живым.

После того, как закончились все боезапасы, Михаил Бабилов сначала уничтожил пулемет, а потом подорвал себя гранатой. Герой-пулеметчик получил несколько тяжелых ранений, из них – три в сердце. Кандидатская карточка и комсомольский билет были пробиты в трех местах.

Михаил Васильевич Бабиков награжден посмертно орденом Ленина.

Похоронен в братской могиле на 131 км автодороги Мурманск–Лотта. С 2 августа 1946 года имя Бабикова носит пограничная застава Никельского пограничного отряда, улица в Мурманске, 6 ноября 1966 года в г. Заполярном установлен памятник на улице Бабикова.

Родная деревня Михаила Бабикова носит теперь его имя.

Мемориальная доска пограничнику, ефрейтору Бабикову Михаилу Васильевичу (1918-1942 гг.) установлена на доме № 9. Открыта 19 октября 1984 года.



**Алексей
Петрович
Генералов**

В октябрьском округе Мурманска на Жилстрое есть улица, которая носит название Алексея Генералова. Он был командиром миномётной роты и участвовал в освобождении Заполярья. В 1944 году при штурме высоты Безымянной он поднял свою роту в рукопашную схватку с фашистами. Всего бойцы роты Генералова уничтожили в том бою 80 немецких автоматчиков, сам командир погиб. Улицу назвали его именем в 1964 году, до этого она носила название Рабочая. Улица Александра Генералова спускается по склону Петушиной сопки от школы №4 до проспекта Кирова, пересекаясь с улицами Фрунзе и Советская. Чуть ниже школы стоят два массивных пятиэтажных дома постройки 50-х годов.

После войны многие дома на улице строили пленные немцы. Долгое время улица была застроена двух- и трехэтажными домами, рублеными и из кирпича. В апреле 1973 года на доме №13 установлена мемориальная доска в честь Генералова Александра Петровича.

Родился 3 октября 1917 года в деревне Половниково Ковровского района Владимирской области. В 1938 г. был призван в армию. В 1939-1940 гг. участвовал в войнах с Польшей и Финляндией.

С первых дней Великой Отечественной войны Алексей Генералов воевал минометчиком на Мурманском направлении в 58-м стрелковом полку 52-й стрелковой дивизии 14-й армии Карельского фронта (с конца декабря 1941 года – 28-й Гвардейский стрелковый полк 10 Гвардейской стрелковой дивизии).

В октябре 1944 года в ходе Петсамо-Киркенесской операции, поддерживая наступление на гору Малый Кариквайвиш, гвардии капитан Генералов командовал 1-й минометной ротой 28-го Гвардейского стрелкового Краснознаменного полка 10-й Гвардейской стрелковой Краснознаменной дивизии, закрепился на высоте «Безымянная».

13 октября 1944 году при попытке противника вернуть высоту, в боевой схватке Алексей Генералов был смертельно ранен.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 ноября 1944 года ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Награжден орденами Ленина, Красной Звезды, медалью «За отвагу».



**Александр
Филиппович
Ковалев**

В северной части Мурманска, в Ленинском округе, между улицами Аскольдовцев, Чумбарова-Лучинского и Маяковского есть улица Саши Ковалева. Она состоит из восьми 9-этажных домов. Первоначально улица называлась Дачной. Нынешнее имя улица получила 19 августа 1960 года. Названа улица в честь юнги Северного флота, погибшего в 1944 году при выполнении боевого задания. Он своим телом закрыл пробоину на катере. Ему было 7 лет. Эта улица должна была бы носить имя Рабиновича — ведь именно такова настоящая фамилия героя, в честь которого она названа. Но когда родителей Саши репрессировали, он взял фамилию родственников.

Александр Филиппович Ковалев (настоящая фамилия Рабинович) родился 4 января 1927 года в Москве. В 1942 году поступил в Соловецкую школу юнг в роту подготовки мотористов. После её окончания был распределен на эсминец «Громкий», потом – на торпедный катер. Участвовал в боевых операциях Северного флота. Боевое крещение Саша Ковалев получил в апреле 1944 года. Катер потопил транспорт противника и подвергся нападению немецких катеров. В бою был тяжело ранен сигнальщик.

Командир приказал заменить его юнгой из моторного отсека. Выполняя приказ командира, Саша наблюдал и докладывал, куда падают вражеские снаряды. Маневрируя, командир уберег катер от прямых попаданий. За этот бой Саша Ковалев получил орден Красной Звезды. Следующая награда — медаль Ушакова за решительные действия при высадке разведчиков в тылу врага.

В мае 1944 г. катер возвращаясь на базу, попал под бомбовый и пулеметный огонь вражеских самолетов. Катер получил повреждения. Спасая двигатель, Саша Ковалев закрыл пробойную выхлопного коллектора телом и сдерживал напор обжигающих струй, пока не подоспели товарищи.

Катер не потерял хода и продолжил бой с врагом. 9 мая 1944 года отважного юнги не стало. Он погиб при взрыве кормовых бензоцистерн.

За три неполные месяца службы на торпедном катере Саша Ковалев участвовал в четырнадцати боевых походах.

Награжден медалью Ушакова и орденом Красной Звезды. Посмертно награжден орденом Отечественной войны I степени.

Именем Саши Ковалёва названы улицы в Мурманске, Североморске, в Гранитном (бывший посёлок и военный гарнизон в Мурманской области), на Соловецких островах, в Краснодаре.

Имя Саши Ковалёва носят и школа в Гранитном, Дом детского творчества в Североморске, там же в 1990 году установлен памятник юнге-мотористу. Теплоход Мурманского морского пароходства также назван в его честь.

29 сентября 2006 года в Мурманске на фасаде жилого дома №20 установлена и мемориальная доска в честь юного героя.

Юному Герою посвятили «Балладу о юнге Саше Ковалёве» (Музыка: Юрий Чичков, Слова: Константин Ибряев)



**Борис
Феоктистович
Сафонов**

На севере города Мурманска, в микрорайоне Роста, есть улица, которая носит имя Бориса Феоктистовича Сафонова — лётчика-североморца, дважды Героя Советского Союза. Улица находится на площади в конце подъёма от Кольского залива на вторую террасу в Росте. Имя улице дали 14 апреля 1952 года. Помимо улицы в Мурманске именем Бориса Сафонова названы посёлок в Мурманской области, улица в Североморске и океанское судно. Борис Феоктистович Сафонов родился 26 августа 1915 года в селе Синявино Плавского района Тульской области. В январе 1940 года лейтенант Сафонов был переведен из Белорусского особого военного округа на Север, командиром 4-й истребительной эскадрильи 72-го смешанного авиационного полка Северного флота.

С началом Великой Отечественной войны отличился в воздушных боях с люфтваффе. К сентябрю 1941 года летчик совершил 130 боевых вылетов, сбив лично 10 самолетов противника. За мужество и героизм 16 сентября 1941 года капитану Сафонову присвоено звание героя Советского Союза. В апреле 1942 года возглавил 2-й гвардейский Краснознаменный смешанный авиаполк. 30 мая 1942 года подполковник Б.Ф. Сафонов во главе звена истребителей вылетел в свой последний 224-й боевой вылет и 34-й воздушный бой накрытие каравана PQ-16, идущих к Мурманску. В разгар воздушного боя звено распалось, связь с Сафоновым оборвалась.

Точная причина гибели летчика неизвестна.

14 июня 1942 года гвардии подполковник подполковник Сафонов вторично удостоен звания Героя Советского Союза посмертно.

Награжден орденом Ленина, тремя орденами Красного Знамени, английским орденом «За летные боевые заслуги».

В Мурманске в школе №27 создан музей боевой славы имени дважды героя Советского Союза Б.Ф.Сафонова

Спасибо за внимание!



1941-1945